

聚天下英才 服务成渝地区双城经济圈建设

—2020重庆英才大会记事

■ 重庆科技报记者 刘代荣

唱好双城记 建设经济圈

天下英才聚渝州，万类霜天竞自由。

11月21日至22日，以“近者悦·远者来”为主题，由重庆市委、市政府主办，四川省人才工作领导小组协办的2020重庆英才大会在重庆悦来国际会议中心成功举行。

此次英才大会采取“线上+线下”方式举行，搭建起了集思想交流、项目合作、人才对接于一体的国际化合作平台。大会不仅在重庆国际会议中心设主会场活动，还在有关高校、两江新区、广阳岛等举行创新发展研讨会、国家高层次人才服务行等活动，同时在“云洽谈”线上设立了“四川引才专区”和“重庆引才专区”。

在两天时间里，大会举办了“会、展、赛、论、演”等47项活动，吸引了来自国内外政界、工商界、科技界、教育界、医药卫生界、金融界的100余位重量级嘉宾现场参会，引进紧缺优秀人才1821名、签约项目267个，均创新高。

近悦远来，聚天下英才追梦圆梦……



11月21日，成渝地区双城经济圈暨西部科学城高峰论坛在悦来国际会议中心举行。吴明瞳 摄

积极搭建创新创业平台

这是一座城市的招才引智盛会，也是成渝地区广聚英才的盛会。刚刚召开的党的十九届五中全会，对深入实施人才强国战略、激发人才创新活力作出重要部署。地处西部的重庆、四川认真贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要指示要求，坚持把人才工作摆在更加突出的位置，承载着成渝地区双城经济圈、“一带一路”、西部大开发等国家战略，是各类英才的聚集高地、用武之地。

11月21日，重庆市委书记陈敏尔在会见出席2020重庆英才大会的重要嘉宾时表示，功以才成，业由才广。习近平总书记视察重庆时要求我们实施更加积极、更加开放的人才政策，聚天下英才而用之。党的十九届五中全会对深入实施人才强国战略、激发人才创新活力作出重要部署。

王正谱说，近年来不断加强川渝人才合作，签订了成渝地区双城经济圈人才协同发展战略合作框架协议，细化了合作事项，推动与重庆全方位、多层次、跨领域人才合作。他真诚希望海内外优秀人才把目光聚焦川渝，把创新资源投向川渝，把科技成果转化为川渝，为建设具有全国影响力的科技创新中心贡献更大力量，携手开创合作共赢新局面。

这是一个呼唤英才和英才辈出的时代。成渝地区，因人而兴，因业而盛，因变而强。广大优秀人才，在川渝大地施展才华，为成渝地区双城经济圈建设做出了重大贡献。

聚焦“双城”建设抢抓发展机遇

今天的重庆，更加渴求人才，更能成就人才。

今天的川渝，更加需要合作，更能成为西部重要增长极。

11月21日，由中国科学技术协会、重庆市人民政府、重庆大学、四川大学共同主办，城市化与区域创新极发展研究中心、重庆市科学技术协会、重庆高新区产业开发区管委会承办的成渝地区双城经济圈建设暨西部科学城高峰论坛，邀请了来自中国科学院、中国工程院、高校、科研院所、企业等单位的专家学者，围绕数字经济、建筑工程、航空、协同创新、成渝地区双城经济圈建设、成渝共建科技创新中心、区域高质量发展科技创新新需求、科技创新治理新体系构成等作了主题分享，为重庆经济社会发展建言献策。

“什么是数字经济？简单来讲，就是新一代信息技术与经济的融合。”中国科学院院士、北京大学副校长张平文表示，从今年疫情期间数字经济逆势增长可以看出，数字经济对于中国经济发展非常重要，而我们也迫切需要培养更多既懂经济又懂技术的高层次人才。

而就在当日，北京大学与重庆高新区签订了合作协议，在西部（重庆）科学城共同打造北京大学重庆大数据研究院。据了解，该研究院将采取矩阵式管理模式，作为集应用研究、成果转化、智库服务于一体的高端研发平台，致力于推动企业数字化转型、新型智慧城市建设及大数据产业集聚。通过该研究院可以让北京大学的高层次人才来渝组建团队创新创业，优秀的科技成果来渝转化，更“接地气”地了解重庆的需求，更好地为重庆数字经济发展服务。

“新发展格局是中国面向未来的必然选择，推动成渝地区双城经济圈建设是发展新格局的重要支撑。”在重庆市综合经济研究院院长易小光看来，成渝地区双城经济圈具有良好的发展基础，蕴藏巨大发展潜力。他表示，成渝地区双城经济圈建设是一项系统工程，要加强顶层设计和统筹协调，突出中心城市带动作用，强化要素市场优化配置，牢固树立一体化发展理念，做到统一谋划、一体部署、互相协作、共同实施，唱好“双城记”。

论坛上，成都理工大学党委书记、校长刘清友介绍，川渝拥有普通高等院校近200所，是建设西部科学城的重要力量，其中“双一流”建设高校共3所；“双一流”学科建设高校共7所，具备很好的科技创新基础。成渝高校要共建西部科技中心，从顶层设计提升区域内的协同发展创新能力，从而形成一体化发展。他建议从6个方面着手建立“成渝高教新区”，包括建立成渝高等教育的区域质量保障体系、技能职业资格互认体系、课程学习和实习成果互认体系、联合攻关重大问题合作机制、教



11月21日，“近者悦·远者来”2020重庆英才大会嘉宾主题演讲在渝举行。刘壹刀 摄

川渝联手聚天下英才而用之

同饮长江水，共话巴山情。

2020重庆英才大会由重庆市委、市政府主办，四川省人才工作领导小组协办，充分体现了巴蜀巴渝一家人的情怀，充分反映川渝两地“一盘棋”的思想。

“人才开发不是简单地挖掘人才，而是通过不同的系统，通过产业政策、技术迭代、产品更新，通过对生产线的开发创造新的产业体系。”新时代西部大开发人才发展峰会聚集了150余名知名专家、学者、企业家及西部12省市区相关机构负责人，围绕促进区域协调发展，推动人才政策创新、机制创新、服务创新与合作创新献计献策。

在“2020独角兽企业重庆峰会”上，包括17家独角兽企业相关负责人在内的150余名企业家、专家学者共聚一堂，就如何构建一流的创新创业生态环境、引进和培育更多独角兽企业提出建议，助推重庆市技术创新和经济社会高质量发展。与会嘉宾表示，重庆一定要发挥好“一带一路”和长江经济带的联结点这一优势，一心一意抓创新。

成渝地区如何联手聚英才？如何联手培养、使用人才？来自电子科技大学管理科学与工程学博士后蒲波建议，重庆英才大会的规模和辐射面都很大，势必在西部地区形成带动作用，让更多人才将目光投向川渝地区。同时，在成渝地区双城经济圈建设的推动下，随着两地人才评价、人才培养、人才互认等人才政策进一步落地落实，营造出良好的成渝地区人才生态，必定有更多的优秀人才愿意把川渝地区当作自己事业发展的广阔天地。

今年的英才大会还借助“三朵云”发挥线上作用，分别开设



11月21日，重庆市青年领军人才协会正式成立。刘壹刀 摄



11月22日，2020“英才杯”创新创业创造项目大赛颁奖仪式。罗嘉 摄